

संपादकीय

आर्थिक तर्क के अनुरूप

छोटी अर्थव्यवस्था वाले देशों में आम प्रवृत्ति अपने पास-पड़ोस के बड़े देश से आर्थिक संबंध मजबूत करने की रहती है। यह सामान्य आर्थिक सिद्धांत इस वर्ष एशिया में व्यवहार में आता नजर आया। इसका फायदा चीन को मिला।

एक अमेरिकी अखबार के विश्लेषण के मुताबिक बीते साल अंतरराष्ट्रीय व्यापार के क्षेत्र में चीन को अलग-थलग करने की अमेरिकी रणनीति एशिया में कामयाब नहीं हुई। अमेरिका ने अपने सहयोगी एशियाई देशों से चीन पर अपनी आर्थिक निर्भरता घटाने को कहा था। लेकिन असल में गुजरे वर्ष ज्यादातर एशियाई देशों के चीन के साथ आर्थिक संबंध और मजबूत हो गए। अब अमेरिकी अर्थशास्त्री इस पर विचार कर रहे हैं कि ऐसा क्यों हुआ। अमेरिकी अखबार वॉल स्ट्रीट जर्नल से अर्थशास्त्रियों ने कहा है कि छोटी अर्थव्यवस्था वाले देशों में आम प्रवृत्ति अपने पास-पड़ोस के बड़े देश से आर्थिक संबंध मजबूत करने की रहती है। यह सामान्य आर्थिक सिद्धांत इस वर्ष एशिया में व्यवहार में आता नजर आया। नतीजतन, चीन एशियाई देशों के लिए अपेक्षाकृत सस्ती दर पर मशीनरी, कार आदि जैसे उत्पादों का प्रमुख सप्लायर बना रहा। इससे एशियाई देशों के साथ व्यापार बढ़ने की चीन की नई रणनीति कामयाब होती नजर आई। पश्चिमी देशों से संबंध तनावपूर्ण होने के कारण चीन ने ये रणनीति अपनाई है, जिसके तहत वह आसपास के देशों से कारोबार बढ़ाने पर खास जोर डाल रहा है।

उधर अमेरिका की अपनी नीतियां उसे उलट दिशा में ले गई हैं। उसने घरेलू राजनीति की प्रतिस्पर्धा के कारण मुक्त व्यापार समझौते से अपने को अलग किया। अर्थशास्त्रियों ने कहा है कि जब तक अमेरिका मुक्त व्यापार समझौतों के प्रति अपनी नीति बदल कर एशियाई देशों की पहुंच अपने विशाल उत्पादन और उपभोक्ता बाजार तक नहीं बनाने देगा, चीन के प्रभाव को कम करने की उसकी रणनीति कामयाब नहीं होगी। स्थिति यह है कि दुनिया में बनते नए हालात के कारण कई देशों ने खुद को मैनुफैक्चरिंग केंद्र बनाने की पहल की है। लेकिन इससे चीन के कारोबार पर कोई फर्क नहीं पड़ा है। इन देशों ने जिन चीजों के उत्पादन के कारखाने लगे हैं, उनके लिए भी पाट-पुर्जे अक्सर चीन से मंगवाए गए हैं। इसकी मिसाल भारत भी है, जो स्मार्टफोन उत्पादन के एक बड़े केंद्र के रूप में उभर रहा है। लेकिन हकीकत यह है कि यहां बनने वाले स्मार्टफोन में भी चीन से आने वाले पुर्जों और बैसिक मैटेरियल्स का इस्तेमाल हो रहा है।

केंद्र की शानदार स्कीम, मुफ्त राशन और आवास के बाद फ्री में डिश टीवी भी देगी मोदी सरकार

नई दिल्ली । केंद्र सरकार द्वारा लोगों को रहने के लिए घर और खाने के लिए राशन तो दिया ही जाता है, लेकिन अब सरकार ने फैसला किया है कि लोगों के मनोरंजन के लिए डिश टीवी भी दी जाएगी। इसके लिए योजना तैयार कर ली गई है, जिसपर की करीब 2539 करोड़ रुपए खर्च किए जाएंगे। दूरदर्शन और ऑल इंडिया रेडियो की स्थिति में सुधार लाने की दिशा में सरकार ने इस योजना को लॉन्च किया है।



केंद्र सरकार की इस योजना के तहत लोगों को फ्री में डिश टीवी दी जाएगी। लोग बिना किसी खर्च के अपने मनपसंद का चैनल देख पाएंगे, जो कि इस प्लेटफॉर्म पर उपलब्ध होंगे। केंद्र सरकार ने दूरदर्शन और ऑल इंडिया रेडियो की स्थिति में सुधार लाने के लिए यह पहल की है। इसमें कुल 2539 करोड़ रुपये खर्च किए जाएंगे। इसे ब्रॉडकास्टिंग इंफ्रास्ट्रक्चर एंड नेटवर्क डेवलपमेंट का नाम दिया गया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के अध्यक्षता में केंद्रीय कैबिनेट ने इसे मंजूरी भी दे दी गई है।

प्रसारण केंद्रों का संचालन करता है। यह योजना देश में एआईआर एफएम ट्रांसमीटरों के कवरेज को भौगोलिक क्षेत्र के अनुसार 59 प्रतिशत से बढ़ाकर 66 प्रतिशत और और आबादी के हिसाब से 68 प्रतिशत से बढ़ाकर 80 प्रतिशत कर देगी।

इस योजना के तहत दूरस्थ, जनजातीय, वामपंथी उग्रवाद प्रभावित और सीमावर्ती क्षेत्रों में रहने वाले लोगों को 8 लाख से अधिक डीडी फ्री डिश एसटीबी के नि:शुल्क वितरण की भी परिकल्पना की गई है। इससे प्रसारण के दायरे को बढ़ाने के अलावा, ब्रॉडकास्टिंग उपकरणों की आपूर्ति और स्थापना से संबंधित निर्माण और सेवाओं के माध्यम से अत्यल्प रोजगार उत्पन्न करने की भी संभावना है।

बेलिंदा क्लार्क की सिडनी में लगेगी कांस्य प्रतिमा

कैनबरा। ऑस्ट्रेलिया की महान महिला क्रिकेटर बेलिंदा क्लार्क ऐसी पहली महिला क्रिकेटर बनेंगी जिनकी कांस्य प्रतिमा सिडनी क्रिकेट मैदान में लगाई जायेगी। क्लार्क की प्रतिमा को सिडनी के वॉक ऑफ ऑनर के प्रवेश पर लगाया गया है और इसका अनावरण दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ तीसरे टेस्ट के दूसरे दिन से पहले गुरुवार को किया गया। यह समझा जाता है कि इस तरह की प्रतिमा दुनिया में किसी महिला क्रिकेटर के लिए ऐसा पहला सम्मान है। इस बात की घोषणा 2021 के

वेब ग्रुप को लगा फिर झटका, एनसीएलटी ने खारिज की दिवालिया प्रक्रिया चलाने की अपील

नोएडा । एनसीएलटी ने सुनवाई में नोएडा के वेब ग्रुप की अपील खारिज कर दी। बिल्डर समूह ने अपने वेब मेगा सिटी सेंटर परियोजना पर दिवालिया प्रक्रिया चलाने की एनसीएलटी की ओर से खारिज की गई याचिका के खिलाफ एनसीएलटी में अपील की थी। एनसीएलटी ने पुराने आदेश को सही ठहराया है और 1 करोड़ रुपए के जुर्माने को भी सही ठहराते हुए वेब ग्रुप की अपील खारिज कर दी। दरअसल नोएडा के सेक्टर 32-25 के वेब मेगा सिटी सेंटर प्राइवेट लिमिटेड ने दिवालिया समाधान

प्रक्रिया के लिए नेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल (एनसीएलटी) में याचिका दायर की थी। कंपनी की ओर से अपनी ही कंपनी के खिलाफ एनसीएलटी में दिवालिया प्रक्रिया शुरू करने के लिए आवेदन किया गया था। याचिका 6 जून 2022 को एनसीएलटी में खारिज कर दी गई थी। इस आदेश के खिलाफ ग्रुप ने एनसीएलटी में अपील की थी। अब ग्रुप के पास केवल सुप्रीम कोर्ट में जाने का रास्ता बचा हुआ है। नोएडा के सेक्टर 25 और 32 के बीच वेब मेगा सिटी सेंटर प्राइवेट

अधिकार से वंचित होने पर व्हाट्सएप से प्रॉक्सी सर्वर के जरिए जुड़ें

नई दिल्ली । मेटा के स्वामित्व वाले व्हाट्सएप ने दुनियाभर के उपयोगकर्ताओं के लिए एक प्रॉक्सी समर्थन शुरू किया, जैसे ईरान और अन्य जगहों पर लाखों लोग स्वतंत्र और निजी तौर पर संवाद करने के अधिकार से वंचित हैं। एक प्रॉक्सी का चयन करने से वे दुनिया भर के स्वयंसेवकों और संगठनों द्वारा स्थापित सर्वरों के माध्यम से व्हाट्सएप से जुड़ सकेंगे जो लोगों को स्वतंत्र रूप से संवाद करने में मदद करने के लिए समर्पित हैं।



व्हाट्सएप के प्रमुख विल कैथकर्ट ने कहा, हम किसी के लिए प्रॉक्सी का इस्तेमाल कर व्हाट्सएप से कनेक्ट करना आसान बना रहे हैं। इसलिए जब व्हाट्सएप से कोई कनेक्शन ब्लॉक किया जाता है, तो लोगों के पास एक्सेस बहाल करने की शक्ति होती है।

कंपनी ने कहा कि प्रॉक्सी के माध्यम से जुड़ने से व्हाट्सएप द्वारा प्रदान की जाने वाली गोपनीयता और सुरक्षा का उच्च स्तर बना रहता है। ब्लॉग पोस्ट में कहा गया, आपके व्यक्तिगत संदेशों को अभी भी एंड-टू-एंड एन्क्रिप्शन द्वारा संरक्षित किया जाएगा, यह सुनिश्चित करना कि वे आपके और उस व्यक्ति के बीच रहें, जिसके साथ आप संचार कर रहे हैं और बीच में किसी को भी दिखाई नहीं दे रहे हैं, न प्रॉक्सी सर्वर, व्हाट्सएप या मेटा को। यह विकल्प अब व्हाट्सएप के नवीनतम संस्करण को चलाने वाले सभी लोगों के लिए सेटिंग मेनू में उपलब्ध है।

दक्षिण अफ्रीका दौरे के लिए भारत की 22 सदस्यीय महिला टीम की घोषणा

नई दिल्ली। हॉकी इंडिया ने केपटाउन में 16 जनवरी, 2023 से शुरू होने वाले दक्षिण अफ्रीका के आगामी दौरे के लिए भारतीय महिला टीम की घोषणा की जिसमें अनुभवी स्टाफ और पूर्व कप्तान रानी रामपाल ने अंतरराष्ट्रीय हॉकी में वापसी की। बेलिंजियम के खिलाफ एफआईएच महिला हॉकी प्रो लीग 2021/22 मैच के बाद पहली बार अनुभवी फारवर्ड टीम में वापस आएंगी।

वह दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ चार मैच और नीदरलैंड के खिलाफ तीन मैच 16 से 28 जनवरी, 2023 के बीच खेलेगा। गोलकीपर सविता टीम की कप्तान हैं जबकि अनुभवी खिलाड़ी नवनीत कौर उपकप्तान हैं। दौरे पर बोलते हुए, भारतीय महिला हॉकी टीम के मुख्य कोच जेनेक शॉपमैन ने कहा, दक्षिण अफ्रीका दौरा हमारे लिए राष्ट्र कप के अपने प्रदर्शन को

आगे बढ़ाने का एक शानदार अवसर है। इस दौर पर दक्षिण अफ्रीका और नीदरलैंड दोनों के साथ खेलना हमें वह सब कुछ प्रदान करता है जो हमें एशियाई खेलों के बारे में सीखने में मदद करेगा। दुनिया के नंबर 1 नीदरलैंड के खिलाफ खेलने से हमारी कमजोरियां उजागर होने की संभावना है और यह भी दिखाएगा कि हम अपने प्रदर्शन और विकास के साथ कहां हैं। दक्षिण अफ्रीका में खेलना, जहां हमारे पास



अधिक गेंद होने की संभावना है, हमें गेंद के कब्जे वाले क्षेत्रों में सुधार करने का अवसर मिलेगा।

थलापति विजय की वारिसु का ट्रेलर जारी, हिंदी में भी रिलीज होगी फिल्म

दर्शकों को इस साल साउथ की कई बड़ी फिल्मों का इंतजार है और सुपरस्टार थलापति विजय की पैन इंडिया फिल्म वारिसु उन्हीं में से एक है। इससे विजय का लुक सामने आते ही अभिनेता के प्रशंसकों ने फिल्म को हिट घोषित कर दिया था। अब इसका ट्रेलर रिलीज हो गया है, जिसके बाद प्रशंसकों की खुशी का ठिकाना नहीं है। सोशल मीडिया पर यह प्रशंसकों के बीच खूब चर्चा में है।

दरशकों को इस साल साउथ की कई बड़ी फिल्मों का इंतजार है और सुपरस्टार थलापति विजय की पैन इंडिया फिल्म वारिसु उन्हीं में से एक है। इससे विजय का लुक सामने आते ही अभिनेता के प्रशंसकों ने फिल्म को हिट घोषित कर दिया था। अब इसका ट्रेलर रिलीज हो गया है, जिसके बाद प्रशंसकों की खुशी का ठिकाना नहीं है। सोशल मीडिया पर यह प्रशंसकों के बीच खूब चर्चा में है।

ट्रेलर में विजय के एक बेहद खुशहाल संयुक्त परिवार की कहानी दिखाई गई है, जिसके दो बड़े भाई हैं।

बॉक्स ऑफिस: अवतार 2 बनी 2022 की सबसे ज्यादा कमाई करने वाली फिल्म

जेम्स कैमरून की फिल्म अवतार: द वे ऑफ वॉटर बॉक्स ऑफिस पर धमाल मचा रही है और पिछले तमाम रिकॉर्ड अपने नाम कर रही है। अब बुधवार को फिल्म ने टॉप गन: मेवरिक के ग्लोबल कलेक्शन को पीछे छोड़ दिया। अब अवतार 2 साल 2022 की सबसे ज्यादा कमाई वाली फिल्म बन गई है। फिल्म 16 दिसंबर, 2022 को दुनियाभर के सिनेमाघरों में रिलीज हुई थी। अवतार 2 अभी भी दर्शकों को सिनेमाघरों तक खींचने में सफल हो रही है।



अपनी रिलीज के 20वें दिन जेम्स कैमरून की इस फिल्म ने भारतीय बॉक्स ऑफिस पर कुल 4.25 करोड़ रुपये का बिजनेस किया। फिल्म ने अब तक कुल 350.15 करोड़ रुपये का कारोबार कर लिया है।

सूजी बेट्स, चार्ली डीन, एश्ले गार्डनर आईसीसी महिला प्लेयर ऑफ द मंथ अवार्ड के लिए नामांकित

नई दिल्ली । सूजी बेट्स (न्यूजीलैंड), चार्ली डीन (इंग्लैंड) और एश्ले गार्डनर (ऑस्ट्रेलिया) की हरफनमौला तिकड़ी को दिसंबर 2022 के लिए आईसीसी महिला प्लेयर आफ द मंथ अवार्ड के लिए शॉर्टलिस्ट किया गया है। सूजी बांग्लादेश के खिलाफ घरेलू श्रृंखला में वनडे अंकों 210 दोनों सीरीज में एक महत्वपूर्ण खिलाड़ी थीं।



उन्होंने शानदार प्रदर्शन पहले 50 ओवर के मैच में नाबाद 93 रन बनाकर किया। दोनों श्रृंखलाओं में 223 रनों के साथ, न्यूजीलैंड की सलामी बल्लेबाज का आईसीसी महिला प्लेयर आफ द मंथ का पहला नामांकन है। इंग्लैंड ने पिछले महीने के वनडे और टी20 मुकाबलों में वेस्ट इंडीज पर परिणामों की एक प्रमुख श्रृंखला का आनंद लिया और चार्ली गेंद के साथ लगातार खतरा बनी रही थीं, क्योंकि उन्होंने दिसंबर में दोनों प्रारूपों में 18 विकेट लिए। दोनों श्रृंखलाओं में अग्रणी विकेट लेने वाली चार्ली ने दो अलग-अलग मौकों पर चार विकेट लिए। अपने प्रभावशाली स्ट्राइक रेट के

आज का राशिफल

**मेघ :** आज आप कुछ अधिक ही संवेदनशील बनेंगे। खान-पान की बुरी आदतों पर कंट्रोल करें। आज के दिन शारीरिक सुख अच्छा रहेगा। अपनी कोशिशों को सही दिशा दें। रोजमर्रा के कामों में रुकावटें आ सकती हैं।  
**वृषभ :** आज किस्मत के भरोसे बिल्कुल न रहें। ये दिन सेहत के मामले में उदार-चढ़ाव भरा हो सकता है। प्रेम-प्रसंग के मोर्चे पर सबकुछ संतोषजनक बना रहेगा। कोई नजदीकी कहीं घुमने जाने के लिए कह सकता है।  
**मिथुन :** आज के दिन परिवार के सदस्यों का आपके जीवन में विशेष महत्व होगा। आय की अपेक्षा व्यय अधिक रहेगा। जरूरत से ज्यादा आत्मविश्वास यातक साबित हो सकता है। अगर किसी से प्यार का इजहार करना है तो सफलता मिलने की संभावना अधिक रहेगी।  
**कर्क :** आज आप अपने विचार और ऊर्जा को उन कामों में लगाएं, जिनसे आपके अपने हकीकत का रूप ले सकते हैं। क्रोध में किसी के साथ उग्र चर्चा न हो जाए। इसका ध्यान रखें। किसी के साथ जरूरत से जल्दी दोस्ती करने से बचें, क्योंकि इसके चलते आपको बाद में पछताना पड़ सकता है।  
**सिंह :** आज के दिन आप कोई नया काम शुरू कर सकते हैं, सफलता प्राप्त होगी। एक ही दिशा में की गई मेहनत से बेहतर परिणाम मिल सकेंगे। आज आपको विविध क्षेत्रों से लाभ होने की संभावना है।  
**कन्या :** आज आपको घरेलू परिणामों आपको तनाव दे सकती हैं। तंग आर्थिक हालात के चलते कोई अहम काम बीच में अटक सकता है। आपका रुझान आध्यात्म की तरफ रहेगा।  
**तुला :** आज आपका वर्चस्वादी स्वभाव आलोचना की चपेट बन सकता है। भाई-बंधुओं के साथ प्रेम-बढ़ेगा। कार्य सफलता से आपके उत्साह बढ़ेगा। मित्र आपके पक्ष में खड़े रहकर आपको मदद करते नजर आएंगे।  
**वृश्चिक :** आज प्रातःकाल के समय आपका मन क्रोधित रहेगा। व्यर्थ धन का व्यय होगा। यदि कोई गुमराह हो रहा है, तो आप उस पर नजर रख सकते हैं लेकिन ऐसा आपको छुपकर करना होगा।  
**धनु :** बाहरी लोगों के हस्तक्षेप के बावजूद आपको जीवनसाथी के द्वारा हर संभव तरीके से सामर्थ्य मिलेगा। व्यापार अछा लाभ देगा। नौकरी में अधिकारी खुश रहेंगे। कृषि ठीक-ठीक रहेगी व लाभ मिलेगा। भाई से सहयोग प्राप्त होगा।  
**मकर :** आज शारीरिक और मानसिक आरोग्य अच्छा रहेगा। धन लाभ के साथ कोई रुका हुआ कार्य पूर्ण होगा। आज का दिन आपके लिए बहुत खास है। बौद्धिक चर्चा से दूर रहें।  
**कुम्भ :** आज आपको हर कार्य में सफलता मिलेगी। अपने खान-पान का विशेष ध्यान रखें। घर में शांति बनी रहेगी। भावनात्मक तनाव से गुजरना पड़ सकता है। संपत्ति को लेकर विवाद खड़े हो सकते हैं। आज आप अपने जीवनसाथी के साथ रोमांस व मनोरंजन में समय बीतेगा।  
**मीन :** आज आपके काम करने की कला और चरित्र से लोग प्रभावित होंगे। आज नतीजों की चिंता किए बिना मेहनत करेंगे तो कामयाबी अवश्य मिलेगी। निरर्थक आर्थिक खर्च से बचें।

बनाएं रेस्टोरेंट जैसा नूडल सूप



आप घर पर आसानी से नूडल सूप बना सकते हैं। चाहें तो इसमें चिकन के साथ सब्जियां भी डाल सकते हैं। आइए जानते हैं, इसकी रेसिपी।  
**सामग्री :**  
3 अंडे, उबला हुआ 1 कप नूडल्स, कटे हुए 2-3 गाजर, 3 लहसुन की कलियां, 1 इंच अदरक, 1 चम्मच चीनी, 1 चम्मच सिरका, 1 टेबल स्पून सोया सॉस, 1 टी स्पून तेल, 1 टी स्पून चीनी, चिकन के टुकड़े

**विधि :**  
एक कड़ाही में तेल गरम करें। इसमें अदरक, लहसुन डालकर भुनें।  
- जैसे ही लहसुन सुनहरा भूरा हो जाए, चिकन के टुकड़े, सोया सॉस, सिरका, चीनी डालें। इसमें गाजर और मिर्च डालें और इसे कुछ देर के लिए पकाएं।  
-अब इसमें उबले नूडल्स डालें, फिर पानी मिलाएं।  
-इस सूप को गाढ़ा ही बनाएं।

शब्द सामर्थ्य- 304

**बाएं से दाएं :**  
1. अनुचित, असत्य, जो ठीक न हो 2. उपहार, भेंट 3. खबर, हल्कीनींद, चकमा, धोखा 4. शक्कर पानी आदि का मीठा घोल 10. सोते से उठाना, सावधान करना, प्रदीप्त करना 11. चरमसीमा, रंग का, मटमैला 5. चला आता हुआ सीमांत 14. पानी, आंसू 15. बैठा हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. मृतप्राय, मृत्यु के करीब 19. जल, अमृत 22. उपहार, भेंट 23. खबर, संदेश।  
**ऊपर से नीचे**  
1. गणपतिजी, 2. मांगनेवाला, पाने की इच्छा करने वाला 3. मिट्टी के रंग का, मटमैला 5. चला आता हुआ क्रम प्रथा, प्रणाली, रीति-रिवाज, 20. करीब, नजदीक, समीप 21. हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. 7. निशाचर, रात में विचरण करने वाला 8. पैड़ का भड़ा जहां से शाखाएं निकलती हैं, 9. मिठाई, खाने की मोटी चीज 12. शासन, गुसबात 13. श्रद्धा, स्त्री, जयशंकर प्रसाद द्वारा रचित प्रसिद्ध महाकाव्य 15. विपत्तिग्रस्त, दुखी, अभाग्य 16. स्वप्न, खलब 20. करीब, नजदीक, समीप 21. सुबह, प्रातः, सबेर।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 303 का हल**

1	2	3	4	5	6	7	8	9
6	7	8	9	10	11	12	13	14
16	17	18	19	20	21	22	23	24

**शब्द सामर्थ्य क्र.303 का हल**

अ	भि	षे	क	प	स
जा	त	थ	प	थ	पा
य	र	का	नी	भ्र	र
व	घा	र	क	ष्ट	प्र
द	ना	त	नी	र्व	व
अ	मा	ज	मा	त	ल
स	जा			क	ज
बा	वे	स	हा	रा	ग
व	गु	ला	रा	ज	दू

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9वर्ण का एक खंड बनता है।  
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।  
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

**सू-दोकू क्र.303 का हल**

7	8	2	6	3	1	4	5	9
6	4	1	8	5	9	2	7	3
9	3	5	4	7	2	1	8	
2	6	3	1	9	7	8	4	
5	7	8	3	6	4	1	9	2
1	9	4	5	2	8	7	3	6
4	5	7	2	8	3	9	6	1
3	1	6	9	4	5	8	2	7
8	2	9	7	1	6	3	4	5